
 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΟΣ ΣΤΗ ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΘΕΜΑ Α 
Α1. 4 
Α2. 3 
Α3. 2 
Α4. 2 
Α5.1 - Λάθος, 2 - Λάθος, 3 - Λάθος, 4 - Σωστό, 5 - Λάθος 
 
ΘΕΜΑ Β 

Β1. (β) 

 
Β2. (α) 

 



Β3. (β) 

 
 

ΘΕΜΑ Γ 

 
Έχοντας αναλύσει τη δύναμη FΑ από την άρθρωση σε δύο συνιστώσες, έχουμε από τη 

μεταφορική ισορροπία: 
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και σχηματίζει γωνία θ με τη ράβδο για την οποία ισχύει: 
√ √

√
  

 



 
 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. , η ένταση του ρεύματος που πρέπει να διαρρέει 

τον λαμπτήρα προκειμένου να λειτουργεί κανονικά. 

Από τον νόμο του Ohm: . 

Δ2. Η μεταλλική ράβδος καθώς κινείται μέσα στο ομογενές μαγνητικό πεδίο προκαλεί 

μεταβολή μαγνητικής ροής και δημιουργεί στα άκρα της ΗΕΔ από επαγωγή.  

 
Από τον κανόνα του Lenz το επαγωγικό ρεύμα θα έχει φορά από το Λ προς το Κ, όπως 

φαίνεται στο παραπάνω σχήμα.  

Για την ΗΕΔ:   

Οι αντιστάσεις  και , είναι συνδεδεμένοι σε σειρά:    

Η ισοδύναμη  και η  είναι σε παράλληλη σύνδεση, οπότε:  

 

Συνεπώς:   



Από νόμο Ohm σε κλειστό κύκλωμα:  

Στην ράβδο ασκείται η δύναμη Laplace, που με τον κανόνα των τριών δακτύλων 

βρίσκουμε την κατεύθυνσή της, όπως φαίνεται στο σχήμα. Το μέτρο της είναι: 

 

Για να κινείται η ράβδος με σταθερή ταχύτητα θα πρέπει, από 1ο νόμο του Νεύτωνα, να 

ασκείται μια ίσου μέτρου και αντίθετης κατεύθυνσης δύναμη από την Laplace. 

Συνεπώς:  

Δ3. Η πολική τάση στα άκρα της ράβδου θα είναι:   

και το ηλεκτρικό ρεύμα που διαρρέει τον λαμπτήρα θα έχει ένταση: 

 

Όποτε ο λαμπτήρας υπολειτουργεί. 

Για να λειτουργήσει κανονικά θα πρέπει:   

και τότε:  

Στην περίπτωση αυτή, το σωληνοειδές θα διαρρέεται από ρεύμα έντασης: 

 

Οπότε:   

και τότε:   

Η ποσοστιαία μεταβολή της εξωτερικής δύναμης, που όπως αποδείξαμε στο ερώτημα Δ2, 

είναι ίση με την δύναμη Laplace, ορίζεται ως: 

 

Δ4. Ο κλάδος του λαμπτήρα- κυκλικού αγωγού και ο κλάδος του σωληνοειδούς έχουν την 

ίδια διαφορά δυναμικού στα άκρα τους . Αν  είναι η ένταση του ηλεκτρικού 

ρεύματος στον κλάδο του σωληνοειδούς και  η ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος στον 

κλάδο του σωληνοειδούς, τότε θα ισχύει: 

 

Στο κέντρο του κυκλικού αγωγού, η ένταση του μαγνητικού πεδίου θα έχει μέτρο: 

 

και στο κέντρο του σωληνοειδούς: 

 

Συνεπώς:  


